



# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

№ 30—31 [331—332].

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1989 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 26 ОКТЯБРЯ 1989 г.

Цена 2 коп.

13 ноября состоится общееуниверситетское отчетное партийное собрание. Сегодня наша газета публикует материальную дискуссионного характера, посвященный этому важному для АГУ событию. Надеемся, что проблемы, затронутые автором, не оставят равнодушными коммунистов Алтайского университета.

## ОБЛАДАЕТ ЛИ ПАРТИЯ ФИЗИЧЕСКИМИ И ХИМИЧЕСКИМИ СВОЙСТВАМИ?

Прошлый год в деятельности коммунистов партийной организации университета подтвердил еще раз истину, высказанную одним из персонажей пьесы А. Гельмана о том, что нет партии треста №..., а в наивном случае нет партии химического факультета, физического факультета,パーティи обществоведов и т. д.

Что мы решаем в своих первичных организациях? Если это вопросы политические, то их можно решить совместно, если производственные, то мы подменяем администрацию университета и заменяем профессионализм преподавателей партийными лозунгами. Наше партийное бюро

сделало шаг в направлении разделения производственной и идеально-политической деятельности, убрав производственный и научный секторы из партбюро. Результат этого решения показал, что квалификация преподавателей и заведующих кафедрами от этого не понизилась. Это и понятно, потому что вся производственная деятельность у нас регламентируется Министерством, администрацией. Оставшиеся за парторганизацией функции контролера и подголовки, созданные во времена использования военспасов и активной классовой борьбы, в настоящем время не нужны. Не нужны хотя бы потому, что преподаватели партийных организаций это

доказывают. Партийные органы уступают по уровню квалификации и образования партийным лидерам.

Продолжая мысль о роли первичных партийных ячеек, тождественных ныне с производственной структурой университета,

показывает. Партийные организации так и остаются в плену узких производственных интересов коллектиков.

Что же в этой ситуации следует делать? Думаю, единственно верным будет путь объединения всех коммунистов университета.

Партий мы, коммунисты, сможем объединить свои усилия независимо от того, на каких факультетах и кафедрах мы работаем. По такому же пути следует вести идею — политическую работу со студентами и беспартийными — через партийный клуб.

Это первые шаги в совершенствовании работы партийной организации, позволяющие сделать из КПСС политическую партию. Разумеется, эти предложения противоречат некоторым установленным положениям, но ведь эти положения были приняты еще при царе Гороже, когда партия вела подпольную работу.

Предлагая реформу первичных парторганизаций университета, уверен, что этот шаг мы должны сделать сами, не дожидаясь указаний сверху, тем более, что окончание может продлиться вечно. Внося на обсуждение коммунистов эти предложения, я думаю прежде всего об авторитете партии, который неуклонно катится вниз.

В. СЕМАКИН,  
член партбюро КОН.

### ... и КОМСОМОЛЬСКИЕ

14 ноября состоится отчетно-выборная комсомольская конференция АГУ. На ней будут обсуждены пути выхода организациям из затянувшегося кризиса. Предлагаем для вашего обсуждения проект резолюции конференции.

После XX съезда ВЛКСМ в жизни комсомольской организации АГУ произошли определенные изменения:

1. Начался процесс демократизации внутрисоюзной жизни.

2. Обостряется интерес к политической жизни в стране у небольшой части студенческой молодежи.

3. С открытием собственного расчетного счета активизировалась экономическая деятельность. При комитете ВЛКСМ создаются крахматические хозяйствственные досуговые объединения, шире используется договорные начала.

Однако эти изменения пока не получили широкой поддержки. Комсомольская организация АГУ пока так и не вышла из глубокого кризиса:

1. Подавляющая часть комсомольцев в официальном приложении к ВЛКСМ. Надежды комитета ВЛКСМ АГУ не то, что из рядов комсомола выйдут студенты, утратившие интерес к его деятельности, не оправдались.

2. Среди студентов господствует мнение о том, что с утратой членства ВЛКСМ студент лишится определенных гарантий социальной защищенности.

3. Высший комсомольской номенклатуре удалось сохранить старую структуру ВЛКСМ, с помощью которой легко командовать молодежью, при этом ограничивая рост творческой и политической инициативы молодежи.

4. Проведение массовых чисток (путем предоставления самовыхода) и превращение ВЛКСМ в политическое ядро советской молодежи.

5. Исключение из всех институтов, характеризующихся какими-либо об-

щественно — политической организацией или партии. 6. 30 проц. взносов должны оставаться для нужд первичной организации.

### О УНИВЕРСИТЕТСКОМ ОБРАЗОВАНИИ

1. Действующая сегодня система образования в АГУ не соответствует современным требованиям. Учебный процесс должен создавать условия для тех, кто хочет учиться, а не пренебрегать тем, кто не хочет или не

студенческие нужды; 3. В связи с поступлением в комитет ВЛКСМ многочисленных претензий к качеству преподавания курса «Гражданская оборона» поставить перед ректоратом и УС вопрос об изменении содержательной стороны курса ТО и уменьшении его объема.

### О СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДАХ

1. Основополагающими

отработать не менее трех субботников на университетских стройках.

3. В случае привлечения студентов на стройки на срок более трех дней с отрывом от учебного процесса комитету ВЛКСМ добиваться оплаты работы студентам.

### О ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КОМСОМОЛЕ [ФХД].

1. Средства, заработанные трудовыми объединениями, остаются в их распоряжении. Порядок их расходования определяется совместно руководством штаба трудовых дел, командирами отрядов и комсомольским бюро факультетов.

2. Создать при комитете ВЛКСМ хозрасчетный научно-производственный отдельный отряд.

### О ОПЕРАТИВНОМ ОТРЯДЕ

Поручить комитету ВЛКСМ совместно со штабом ОКО рассмотреть вопрос о переходе работы оперативно-отрядного отряда на договорные условия.

### О СТУДЕНЧЕСКОМ СОЮЗЕ.

Конференция считает необходимым создание профессионального студенческого союза с правами отраслевого с соответствующей структурой.

### О МЕЖДУНАРОДНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ:

1. Продолжить обмен студенческими туристическими, культурными и спортивными группами с университетами Венгрии и Польши.

2. Заключить договор о сотрудничестве с Люлинским университетом (КНР). 3. Комитету ВЛКСМ добиться внедрения хозрасчетных принципов деятельности института интерклуба.

## Герония дня

Шестнадцать лет назад наша альма-матер только выпустилась из яйца идеи создания университета на Алтае. Поставить новоиспеченный вуз на ноги могли только сильные люди, с академическим образованием, с универсальными способностями и бесконечным энтузиазмом.

Наш сегодняшний юбиляр — Ида Александровна Воробьева — заведующая кафедрой общего и исторического языкознания филологического факультета, пришла в АГУ в 1973 году из Томского университета, где она окончила аспирантуру, где работала ассистентом, где стала доцентом, где защитила кандидатскую и докторскую диссертации.

«Шагать» пришлось от стула... Когда новое штатное лицо — заведующая кафедрой русского языка и литературы, т. е. Ида Александровна Воробьева, пришла на рабочее место, кабинет был пустотой, и в этой пустоте расположился старый венский стул. Можно было присесть, подумать... А думать пришлось много: разрабатывать новые курсы, составлять методники, писать учебники, а главное — продолжать свою научную работу — топонимики Западной Сибири. За 16 лет «агашиной» жизни в визитной карточке Иды Александровны произошли перемены: она — известный в Советском Союзе учитель — топонимист, автор 80 научных трудов и книги «Топонимика Западной Сибири», доктор филологических наук, профессор и бессменный зав. кафедрой лингвистов.

Ида Александровна и сейчас читает курс общего языкознания, топонимики Западной Сибири, ведет спецсеминар, руководит аспирантами. Ее лекции отличаются глубиной содержания и методическим мастерством. Ида Александровна является организатором всех «топонимических» мероприятий в крае: под ее непосредственным руководством ведутся исследования топонимической системы Алтая, издаются межвузовские сборники научных трудов по проблемам диалектологии и топонимики.

Когда-то Ида Александровна стала прототипом художественной геронии руководителя топонимической практики студентов в книге томского писателя С. Заплавиной «Марийка». А сегодня она — герония дня. ФИЛОЛОГИ.

## АЛТАЙСКИЕ ЧТЕНИЯ



2—3 октября 1989 г. в Алтайском государственном университете прошли первые Алтайские межрегиональные объединенные чтения философов, экономистов и социологов «Актуальные проблемы социального развития региона».

## ИЗ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО КОДЕКСА СОЦИОЛОГА

...Как гражданин социалистического общества, которому предоставлены возможности и условия для проведения социологических исследований, социолог в своей повседневной деятельности руководствуется прежде всего общегосударственными интересами. Как представитель марксистско-ленинского социологии, социолог придерживается принципа партийности науки, занимая четкую классовую позицию при анализе социальной действительности.

Социолог не имеет морального права слагать с себя ответственность за экономические, социальные, политические и нравственно-психологические последствия применения (внедрение в практику) полученных им результатов. Эта ответственность не заканчивается и тогда, когда полученные результаты предъявлены, одобрены или приняты к реализации государственными, общественными организациями, учреждениями и организациями — заинтересованными в исследовании.

# В условиях начинающейся перестройки

**циологии марксизма-ленинизма** — ленинские краевые комитеты КПСС, где наряду с традиционными формами вечерних занятий предполагается проведение ряда учебно-исследовательских занятий на базе проблемных групп, формируемых по профессиональным и научным интересам слушателей и преподавателей.

Спецкурсы по социологии на факультативной и обязательной основе вводятся на курсах переподготовки партийных кадров и актива в краевом комсомольской школе, ряде вузов. Кроме того, на факультетах переподготовки кадров при высших учебных заведениях, институтах усовершенствования учителей организуются практикумы по социологии трудовых коллективов, молодежи и народного образования.

Вузы и НИИ, краевые учреждения ориентируются этим постановлением уже сегодня на активную работу по открытию гостиничных и хоздоговорных социологических лабораторий. В частности, получили политическую поддержку предложения Алтайского государственного института культуры по открытию лаборатории социологии культуры, краевого промса и сельхозинститута — по созданию проблемной социологической лаборатории по вопросам формирования и использования сельскохозяйственных кадров в условиях земельного земельного и хоздоговорных лабораторий. Поддерживаются ряд конкретных предложений Алтайского губуниверситета по созданию здесь базы для развития в регионе социологического образования и прикладных исследований, а также Ал-

тайского филиала Сибирского отделения Советской социологической ассоциации, которому рекомендовано, в частности, деятельность предлагается изучить возможность соединения на базе Барнаульской лаборатории ИЭ ОПП СО АН ССР сектора региональной социальной политики, расширить на базе вузов Барнаула социологическую перспективу управленческих хозяйственных кадров.

Вузовским кафедрам обществоведческого и психолого-педагогического циклов предлагается рассмотреть возможности переориентации ряда направлений научно-исследовательской деятельности на изучение актуальных проблем развития края. Кроме того, подчеркивается целесообразность направления в 1989—90 гг. 8—10 молодых преподавателей и 25—30 выпускников средних учебных заведений на социологические отделения и факультеты ведущих вузовских центров страны.

Перед органами управления края, его городов и районов, крупных предприятий ставится проблема разработки программ создания службы социологического обеспечения деятельности администрации, партийных органов, исполнительных органов Советов народных депутатов. Особое внимание акцентируется на создании социологических групп, специализирующихся на изучении общественного мнения населения, а также социального развития различных его сфер, региональных особенностей общественно-политического и культурного развития районов, городов и сел края.

На втором этапе орга-

низации в крае социологического образования и службы социологического обеспечения социальной деятельности предлагается сделать упор на создание в 1992—93 гг. ряда стационарных научно-исследовательских и учебно-методических коллективов социологов вузов и НИИ края. Прежде всего, тех, разумеется, что заявлены, и формируются уже на первом этапе. Существенно важна и ориентировка на участие социологов в разработке комплексных программ, в основе которых междисциплинарные исследования. Их реализация по ряду принципиально важных проблем как правило связывается со вторым этапом (региональных подпрограмм «Семья», «Забота», «Культура» и др.).

На третьем этапе предполагается завершить создание основы системы социологического обеспечения развития края. При этом очень важным в культурном, хозяйственном и политическом плане представляется обоснование необходимости постоянного информирования населения, научной общественности края о результатах социологических исследований, анализа социальной информации, которой располагает государственная служба статистики. Решению этой проблемы должно служить расширение публикаций в краевой печати статистических материалов и прикладных исследований социологов, регулярное издание пресс-блюзиков по вопросам социального, экономического, культурного и общественного — политического развития края. В этой связи полезными будут и публикации журнала «Диалог» и



## НАША АНКЕТА

- Что Вам в социальном развитии Алтайского края представляется достаточно эффективным, успешным?
- Какая из проблем социального развития Алтая представляется Вам сегодня наиболее острой?
- Кто мог бы сегодня эту проблему решить наиболее эффективно и быстро?
- Как Вы оцениваете факт организации первых Алтайских объединенных чтений философов, социологов и экономистов на базе АГУ? Насколько перспективным для края Вам видится это начинание?

Ю. И. ЖИЛЫЦОВ,

секретарь крайкома КПСС

- Подходы и результаты решения продовольственных вопросов.

2. Преступность.

- Правоохранительные органы при самом активном участии трудовых коллективов и общественных формирований по месту жительства!

- Положительно. Считаю необходимым ввести в систему. Крайне желательна выработка рекомендаций и другого итогового документа.

В. А. ЕЛЬЧАНИНОВ,

заведующий кафедрой философии АГУ

- Решение молочной проблемы.
- Рост пьянства и преступности.
- Сегодня — никто.
- Если бы я не видел реальных перспектив, то не развел бы для развития социологической науки. Чтения несомненно являются перспективными.

С. ГРИГОРЬЕВ,

заведующий проблемной лабораторией

- Замечательное улучшение в последние годы благоустройства сел и городов края. Некоторая стабилизация обеспеченности отдельными продуктами питания.

- Рост социальной дифференциации имущественного неравенства и тенденций к деградации сельского населения, рост преступности.

- Реально действующая, опиравшаяся на трудовые коллективы советская власть, трудящиеся, реально обладающие собственностью и властью при помощи профсоюзов всех отраслей хозяйства, общественной жизни в целом.

- Сам по себе факт проведения оценивается положительно. Другое дело, что согласованный корректный обсуждение главных проблем социального развития края по-прежнему не удалось с активным участием философов, экономистов, социологов и практиков. Это задача на будущее.

- Нужны совместные междисциплинарные исследования с участием практиков в рамках одной темы. Без такой работы Чтения выродятся в заурядное мероприятие.

И. И. ШЕФЕР,

секретарь парткома АГУ

- В масштабах края не вижу.
- Социально-экономическое развитие села; развитие народного образования высшей школы.

- Механизма решения проблем пока нет.

- Положительно, оптимистично.

В. А. ТРУЕВЦЕВ,

доцент краевой комсомольской школы

- Затрудняюсь ответить.

- Формирование целостной молодежной политики.

- Краевой Совет народных депутатов и созданный при нем общественно-государственный центр изучения и координации социальной политики в отношении молодежи.

- Положительно. Весьма перспективным.

## ИЗЫСКИ

С ростом актуальности социологических исследований немизменно увеличивается число «самостоятельных социологов».

Поэтому есть необходимость в их публикациях, хотя бы и под такой рубрикой.

Ведь сорняков, расходящихся на благодатной почве общественных наук и дискредитирующих их зачастую «по незнанию», к сожалению.

ИТАК. — Да-да, я тоже это заметил... И еще, пожалуй, есть излишняя категоричность в дискуссиях. Мне это не всегда нравится.

П. КУХАР: — Да, это было интересно. Кроме того мы смогли посмотреть и город Барнаул, побывали на его рынках, в речном порту на Оби.

Я. ГУДИЧЕК: — Вообще, мы приятно удивлены и тем, что Барнаул — достаточно культурный, внешне по крайней мере, город, очень зеленый. Весьма удовлетворены организацией дела, которую продемонстрировали социологи университета, а также тем вниманием, которое уделяют таким мероприятиям руководители края.

При этом, это представляется хором знаком... Понравился нам и университет. И его перспективы, и люди.

Здесь ощущается движение жизни.

ИТАК. — А что Вам... не понравилось в Барнауле? На Алтае в целом?

Я. ГУДИЧЕК: — Хм... Трудно сказать сразу... Пожалуй, что плохие дороги...

И еще отсутствие некоторых простейших бытовых предметов. Например, зубных щеток, зубной пасты... Это непонятно.

ИТАК. — Да, это действительно...

П. КУХАР: — Меня занималась более всего та проблематика, что здесь, на Членках, обсуждалась. При этом, признаюсь, я приятно удивлен той серьезностью подходов и остротой проблем, что обсуждались и на пленарном заседании, и на секциях. А ведь это за 3100 км от Москвы...

ИТАК. — Что Вам удалось на Алтае увидеть за эти 4 дня? Где Вы побывали?

Я. ГУДИЧЕК: — На меня произвело большое впечатление посещение родины В. М. Шукшина — Сросток, та

истинно русская природа,

меньше не становится.

ИТАК. — Фрагменты анкет:

СПЕЦИФИКА СЕЛЬСКОГО ДОСУГА.

Чем Вы обычно занимаетесь в свободное от работы время?

01. — ...

02. — ...

17. — Лежание на печи, сидение на завалинке и другие виды сельского ничего-неделания.

В КОНЦЕ ИНТЕРВЬЮ.

— Планируете ли Вы развестись?

— ...

Спасибо! Желаем счастья!

ЗАХОТЕЛОСЬ...

Если Вы хотели иметь ре-

акцию, то почему молчите?

— мужу хотелось стать отцом

— жене хотелось стать матерью

— ...

БАБУШКИ И ДЕДУШКИ, ИЛИ БАДУШКИ И ДЕБУШКИ...

Дедушка (мужчина — 341;

женщина — 342),

Бабушка (мужчина — 343;

женщина — 344).

## ХОРОШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

ЯРОСЛАВ ГУДИЧЕК — ученый секретарь секции социологии Института философии и социологии Чехословацкой Академии наук.

ЯН МУНК — научный сотрудник социологического центра Института марксизма-ленинизма Карлового университета.

ПАВЕЛ КУХАР — научный сотрудник социологического центра Института марксизма-ленинизма Карлового университета.

КОРП: — Итак, подходит к завершению ваша участие в первых Алтайских объединенных Членках философии и социологии, социологов и экономистов, ваше пребывание на Алтае... Что Вам более всего показалось в эти дни интересным?

Я. ГУДИЧЕК: — Пожалуй, та открытость, с которой ученые и практики говорили о проблемах развития края и страны в целом, а также та лоякость, с которой люди здесь идут на контакты.

Я. МУНК: — Я думаю тоже, что самое интересное — это люди. И, конечно, те проблемы, что были в центре внимания участников Членок.

П. КУХАР: — Меня занималась более всего та проблематика, что здесь, на Членках, обсуждалась. При этом, признаюсь, я приятно удивлен той серьезностью подходов и остротой проблем, что обсуждались и на пленарном заседании, и на секциях. А ведь это за 3100 км от Москвы...

КОРП: — Что Вам удалось на Алтае увидеть за эти 4 дня? Где Вы побывали?

Я. МУНК: — На меня произвело большое впечатление посещение родины В. М. Шукшина — Сросток, та

истинно русская природа, на которой мы наблюдали и тем, что здесь, на Членках, обсуждалась. При этом, признаюсь, я приятно удивлен той серьезностью подходов и остротой проблем, что обсуждались и на пленарном заседании, и на секциях. А ведь это за 3100 км от Москвы...

ИТАК. — Что Вам удалось на Алтае увидеть за эти 4 дня? Где Вы побывали?

Я. МУНК: — На меня произвело большое впечатление посещение родины В. М. Шукшина — Сросток, та

истинно русская природа,

меньше не становится.

ИТАК. — Фрагменты анкет:

СПЕЦИФИКА СЕЛЬСКОГО ДОСУГА.

Чем Вы обычно занимаетесь в свободное от работы время?

01. — ...

02. — ...

17. — Лежание на печи, сидение на завалинке и другие виды сельского ничего-неделания.

В КОНЦЕ ИНТЕРВЬЮ.

— Планируете ли Вы развестись?

— ...

Спасибо! Желаем счастья!

ЗАХОТЕЛОСЬ...

Если Вы хотели иметь ре-

акцию, то почему молчите?

— мужу хотелось стать отцом

— жене хотелось стать матерью

— ...

БАБУШКИ И ДЕДУШКИ, ИЛИ БАДУШКИ И ДЕБУШКИ...

Дедушка (мужчина — 341;

женщина — 342),

Бабушка (мужчина — 343;

женщина — 344).

...

